

志愿者们给妮妮兄妹俩送来书籍和礼物



温暖和梦想的小屋

如今,9岁的妮妮有了属于自己的小屋。一套粉色的学习桌椅,尺寸正适合她写作业,与桌子配套的书架上摆满了课外书。儿童床上,铺着鹅黄色的卡通床单,一角上是她最喜欢的玩具。墙壁则是淡淡的青色,让房间看起来整洁又温馨。

放学回来,妮妮总要在这个小屋里看会儿书,复习一下功课。这是妮妮一天中最惬意放松的时光。小屋的装修风格是妮妮自己选的,女孩子多数会选粉色系,妮妮却说,要选一个春天的颜色。

一个多月前,妮妮的学习环境可不是这样。妮妮出生在呼和浩特市托克托县一个农村家庭,母亲患有精神疾病常年卧床。12岁的哥哥因外伤导致眼睛受损,沉默寡言。家里还有患有脑梗的爷爷一起生活。家庭的重担全部压在了父亲身上。不惑之年的父亲,既要种地养家,又要洗衣做饭,照顾着患病的妻子和父亲,还要照顾两个孩子的生活起居。家里的日子,可想而知多么的不易。

托克托县团委副书记郝静记得第一次和志愿者们到妮妮家时的样子:客厅的沙发上扔满了衣服裤子,没有能坐人的地方。大人和孩子挤在一个炕上,兄妹

俩写作业就在客厅靠墙的一张小桌子上。凌乱、条件简陋,是这个家给人的第一印象。妮妮兄妹俩的沉默寡言,也让郝静和志愿者们揪心。郝静向妮妮的爸爸说明来意:妮妮家被选定为自治区团委、青基会“希望爱心屋”公益项目首批帮扶家庭,项目将为妮妮打造一个有利于学习和生活的爱心屋。

在来妮妮家之前,托克托县团委已经向学校和老师了解了孩子的详细情况,对妮妮兄妹俩所处的环境,郝静十分忧心,她嘱咐学校大队辅导员和心理辅导老师要多与兄妹俩沟通,引导孩子健康成长。接下来,按照妮妮和家长的意愿,“希望爱心屋”很快拨款施工,并在短期内建成。妮妮和哥哥别提多高兴了!“希望爱心屋”成了打开妮妮一家封闭生活的一扇窗。托克托县团委的志愿者们之后又几次登门,带来了孩子们喜爱的课外书,陪她和哥哥画画、做游戏,辅导课程中遇到的难题。志愿者们还带着哥哥到医院,对曾经扎伤的眼睛进行复查治疗。

大哥哥大姐们的到来,让妮妮兄妹俩变得开朗了许多。志愿者们也会定期联络兄妹俩,经常来陪伴他们,带他们参加团委组织的各项活动。“希望爱心屋”就像个遮风避雨的港湾,也是打开新眼界的窗口,给妮妮一家温暖的力量,为兄妹俩搭建起一个迈向美好新生活的小桥。

妮妮的卧室改造前



崭新的希望爱心屋



“希望爱心屋”：困境青少年的梦想港湾

今年6月,内蒙古自治区团委启动了“守护新希望 共建爱心屋”(以下简称“希望爱心屋”)公益项目,为全区首批59个困境青少年家庭建造一处适宜学习的温馨小屋。在内蒙古走过31年历程的希望工程,正从校内走向校外、从单一助学到全面发展、从普惠到精准帮扶。作为希望工程在内蒙古转型升级项目,自治区团委要通过“希望爱心屋”对希望工程项目的布局、层次、帮扶手段进行新探索,开辟新道路。

从小屋焕新到精神焕新

妮妮家的书房是自治区团委、青基会首批建设的“希望爱心屋”之一。像妮妮这样的家庭在全区还有很多,目前,呼和浩特市、呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、锡林郭勒盟、乌兰察布市、乌海市、阿拉善盟的共59个家庭得到了自治区团委、青基会的捐助,为其建成“希望爱心屋”。

“希望爱心屋”公益项目,致力于解决全区无良好学习环境的困难青少年家庭,依托其原有住房独立空间,进行规划、设计、装修,并配备必要的家具、卧具和学习生活用品,“希望爱心屋”让这些青少年能够享受到温馨向上的学习和生活环境。

从今年6月至今,经过前期实地走访、入户摸排,自治区团委确认了首批59户帮扶家庭,结合帮扶家庭现有情况,与其签订服务项目协议,在充分沟通并征求孩子意见后制定施工方案。截至目前,59户帮扶家庭已全部完成希望爱心屋建设。

爱心屋建成后,当地团委还配套提供了爱心志愿者结对跟踪陪伴,帮助孩子们解决成长和学习中的困难和问题,并引导他们养成良好学习生活习惯,提高自理、自立能力。

项目启动以来,自治区团委、青基会发动全区各级共青团组织、青联委员、青企协会会员、青志协会员、企事业单位、各大高校、青年志愿者服务队、乡村“好青年”、少先队辅导员等各领域、各系统、各战线社会力量,齐心协力,慷慨解囊,倾力相助。

今后,自治区团委、青基会将持续拓宽募资渠道,巩固扩大网络筹款、组织化募集等路径,充分发挥“青字号”组织、共青团员、少先队员等群体作用,实现资金募集和宣传推广新突破。所募捐资金会结合捐方意愿,根据全区各盟市、旗县(区)基层团委与社区组织深入摸排选点,确认建设对象予以项目化资金扶助。

希望工程的转型升级

一间小屋,带来明亮开阔的学习环境,点燃了孩子对未来的憧憬和希望;一间小屋,搭建起困境青少年走出封闭生活空间的桥梁。作为希望工程在内蒙古的转型升级项目,自治区团委、青基会期待通过“希望爱心屋”项目的社会化、项目化和标准化的运作,探索一种共青团组织主导、社会各界深度参与、社会资源充分整合、志愿服务精准帮扶的关爱困境青少年新模式,在巩固拓展脱贫攻坚成果和服务乡村振兴中再现共青团组织的担当。

内蒙古青基会从1990年实施“希望工程”以来,累计筹得款物5.83亿多元,援建希望小学587所,资助家庭困难青少年学生13.6万名,建设希望工程

图书室等改善办学条件功能室3702间,免费培训农村牧区小学教师3757名,为支持贫困落后地区基础教育事业、促进青少年健康成长做出了积极努力。

希望工程在内蒙古实施的31年,正是我国改革开放和社会主义现代化建设突飞猛进的几十年,经济和社会全面发展,居民生活水平大幅提高,随之广大青少年的需求也发生了巨大变化。走进新时代的希望工程,也需要适应和融入新发展阶段,不断进行新的探索转型。

一处小屋,无限希望。走过31年辉煌历程的内蒙古希望工程仍在不断探索和创新,不忘初心,继续前进,努力成为群众心中可亲、可及、可信的公益品牌 and 平台。



妮妮和哥哥的旧书桌



兄妹俩在新书桌前学习